

## Журналисты «ОГ» заточили перья на новые темы

Ирина ОШУРКОВА

«Пишу о том, что делаю, а делаю то, о чём следует писать», — это не переложение на журналистский манер творческого метода акына, а скорее девиз для всей газетной братии, пишущей на темы местного самоуправления. Мы уже похвастались нашим читателям, что «ОГ» стала лауреатом Всероссийского конкурса «Власть народная». Теперь настало время рассказать, за какие такие проекты коллеги из других регионов удостоились аналогичной награды.

Конечно, во всевозможных конкурсах мы участвуем не ради дипломов (хотя это и очень приятно), а чтобы поделиться опытом других и выиснить, до чего этакого мы ещё не додумались.

И вот парадокс: просмотрев лучшие журналистские проекты страны, понимаешь, что добрая половина из них уже была реализована в нашей газете. Например, в туристической номинации победу одержал «Березниковский рабочий» (Пермский край) с... «Книгой рекордов города Березники». Это же наша рубрика («Книга рекордов Свердловской области»), которую мы ведём уже второй год! Правда, коллеги умудрились выпустить «Книгу...» отдельной брошюрой, но сюжетов в ней в десятки раз меньше, чем у «ОГ». Или: дилемм в номинации «Вопросы общественной безопасности» уехал в Киров за материал о разборках со стрельбой между «нашими» и «приезжими» в посёлке Демьяново.

Глаза на лаб лезут — один в один как в Сатре. История, знакомая всем свердловчанам, на которой «Областная» в своё время собаку съела. То

### КСТАТИ

В этом году конкурс «Власть народная» отмечает своё десятилетие. «ОГ» второй раз участвует в нём и второй раз становится лауреатом. На сей раз победители определились в девяти номинациях из более чем 500 участников со всей России. Отлично, что в список лучших из лучших попали и наши коллеги из Свердловской области — это газеты «Народное слово» из Богдановича и «Час пик» из Верхней Пышмы.

же касается материалов об обсуждении местного бюджета (сколько десятков таких статей у нас было?) и о проблемах свалок и раздельного сбора мусора.

Но есть проекты, причастностью к которым мы похвастаться не можем (но обещаю подумать, как их можно адаптировать для нашей области). Так, из разных уголков России слетелось немало текстов о работе ГОСов — территориальных общественных советов. О том, как активисты небольших населённых пунктов, не дожидаясь милости властей, сами строят детские и спортивные площадки, разбивают огороды в сельских садиках.

Причём журналисты, допустим, «Высунского рабочего» (Нижегородская область) вместе с жителями прошли путь от образования ТОСа до результатов работы инициативных граждан. А «Змеиногорский вестник» (Алтайский край) запустил ежемесячное приложение к газете — «Вместе против коррупции», где с читателями детально разбирает как реальные уголовные дела соответствующей направленности, так и алгоритмы поведения в той или иной щекотливой ситуации.



В селе Камышево учатся, кроме местных, дети из деревень Златоголова и Ключи. И в школе, и на школьном дворе места хватает всем



Если в Новолялинском районе повторится октябрьская история, и школяры опять окажутся «безлошадными», их учителя снова будут спасать положение любой ценой

## Особый цех

Впервые в области проходит профессиональный конкурс сельских учителей

Зинаида ПАНЬШИНА

То ли скромность, то ли отдалённость от городов тут причиной, но в традиционных состязаниях «Учитель года» сельские участвуют редко и в меньшинстве. Организованный свердловским Институтом развития образования конкурс «Учитель сельской школы» — это возможность рассказать о себе представителям совершенно особого педагогического цеха.

История о том, как минувшей осенью учителя лопаевской школы в Новолялинском ГО временно приняли своих учеников («Лопаяевские подкидыши» в номере от 11 октября), растрогала и нас, журналистов, и наших читателей. Напомним, из-за разбитых дорог ГИБДД запретила курсирование школьного автобуса от села Лопаяев, где находится школа, до Коптяков и Красного Яра, где живут несколько учащихся. Чтобы ребятам не прерывать учёбу, преподаватели приняли креативное решение.

Через пару недель после нашей публикации движение школьного автобуса на участке Лобва — Красный Яр возобновилось. Правда, аварийные меры решили проблему лишь на время, а капремонт дороги — дело будущего. Но мы о другом. Каково это — на время заменить своим ученикам и родителей, могут познать, пожалуй, только сельские педагоги.

— Нас далеко не все поняли, — говорит директор Лопаяевской школы Светлана Ахметьянова. — Многие посчитали, что мы сделали неправильно. Но эти люди же на нашем месте не были, да и быть не хотят. Но если подобное повторится, думаю, мы поступим так же.

К сожалению, никто из учителей школы посёлка Лопаяев не заявился на участие в профессиональном конкурсе. А вообще, Новолялинский ГО там будут представлять семь педагогов.

— Раньше в Камышево действовала фабрика валяной обуви, где работали и мои родители, и бабушки-дедушки, — рассказывает 27-летняя преподаватель химии в местной школе Ирина Неуймина. — Се-

ло было многолюдным, школяры полна детей. Сейчас в ней лишь 113 учеников. Производство закрылось, люди и разъехались.

К слову, камышевская фабрика была основным производителем зимней обуви в Советском Союзе и обеспечивала валенками всех военнослужащих Советской армии.

Ирина после десятого класса тоже могла пойти на фабрику. Но она поступила в пединститут и теперь учительствует в родной школе, что ей очень даже по душе.

— Знаю, — говорит, — что многие люди всё готовы отдать, только бы жить в городе. Я к ним не отношусь.

Работа педагога на селе, конечно, имеет особенности. Разве бывает так, чтобы в городской школе в выпускном одиннадцатом классе был всего один ученик, которого за урок вызывают к доске раз десять? В таких условиях в школе новолялинского посёлка Павда преподаёт математику и информатику Галина Суркова. Здесь она учительствует уже 32 года. Была и завучем, и директором, а в детстве и ученицей.

— Если в классе ученик один-единственный, — говорит Галина Александровна, — ему не с кем соревноваться, и он теряет стимул заниматься. К тому же нагрузка у него огромная. Непросто удержать его внимание и не переутомить. Как и работать в аудитории, где занимаются сразу два класса.

Учитель физкультуры из Валериановки Владимир Перцев представляет на конкурсе Качканарский ГО. Горюжанин по рождению, он давно прикипел к посёлку, к жилью, и школу считает родной. Да и верно, плюсы налицо: — В городе ребёнок спустился со школьного крыльца — и растворился в толпе. А у нас после работы то и дело встречаешь на улице и ребят, и их родителей, с которыми можно остановиться и поговорить о детях...

Первый, заочный этап конкурса «Учитель сельской школы» завершился сегодня. Впереди второй этап, очный, который стартует через две недели на базе школы № 1 Белоярского района.

## Искала половики, а нашла... мужа

Маргарита ЛИТВИНЕНКО

Супруги Иван Степанович и Александра Максимовна Базуевы из Полевского разменяли 62-й год совместной жизни. Они воспитали троих сыновей, которые подарили им семерых внуков, а те — 11 правнуков и одну правнучку. В большой и дружной семье уже более 30 человек. А прадед и прабабушка с улыбкой просят у внуков для единственной правнучки Даши двоюродных сестричек. Второклассница Даша нарушила семейную традицию — в двух поколениях большой семьи рождалась либо мальчишка, либо девчонка, а она вклинилась в компанию одиннадцати пацанов.

Фронтвик Иван Базуев в армию ушёл добровольцем в 17 лет, участвовал в войне с милитаристской Японией, демобилизовался в 1951 году и приехал к матери на Средний Урал. А будущая жена в Полев-

### КРЕПКАЯ СЕМЬЯ

ской из Челябинской области к сестре перебралась двумя годами раньше. Пути-дорожки их пересеклись у тётки Ивана, куда Саня пришла половики купить. Как увидели друг друга, так про половики и забыли, а через три месяца поженились — как раз в канун 1952 года. Долгое время молодые думали, что свёл их случайный случай и только много позже родные признались, что подстроили эту встречу. Парень после знакомства, правда, сказал своей матери: «Хорошая девушка, да только долгоносенькая». На что мать резко заметила: «Сам ты долгоносенький!» На том обсуждение и закончилось.

Как известно, рай в шалаше строить двое. Насчёт шалаша можно говорить без преувеличения — молодые с большой денежной поддержкой всей родни купили небольшой домик, в избе которого яма была вырыта, где телёнка зи-

мой держали. Супруги начали медовый месяц с ремонта. Надо сказать, что по тем временам Саня была богатой невестой — имелись перина, подушки, одеяло, швейная машинка, занавески, чугунок, сковорода, ложки, кружки, чашки. А вот кровати не было, так что спали молодожёны на перине, разложив на табуретках. Вскоре купили гнутую железную кровать, зеркало, стол и коврик с лебедями. Впрочем, Иван Степанович считает главным приданым золотой характер и золотые руки избранницы. Молодая жена хозяйство вела играючи — готовила, шила, строчила, порядок наводила, а потом и за скотиной ухаживала не жалуюсь. Хотя работа у неё была не из лёгких — много лет она трудилась крановщицей на Северском металлургическом заводе и зачастую ходила на работу пешком за несколько километров из одно-

го посёлка в другой, но улыбка с её лица не сходила.

Под стать оказался и супруг, работавший бригадиром на Полевском криолитовом заводе. Отмахав смену на вредном производстве, он тоже впрягался в домашнее хозяйство. Работу супруги на мужскую и женскую не делили. Как говорится, дом невелик, а лежать не велит — дрова заготавливали, сено косили, огород обрабатывали, за скотиной ухаживали. Когда один за другим родились трое сыновей — их тоже начали приучать к работе с малых лет. Спрашиваю у среднего сына, Анатолия, который в апреле исполнит 59 лет, как их воспитывали? Анатолий с улыбкой глядя на отца, показал кулак: «Отец нас держал в строгости — его авторитет до сих пор неперечекаем. Мы очень рано поняли слово «надо». Может, и не всегда нам хотелось вставать до зари и ехать на покос. Но мы понимали, что корове нужно сено, чтобы она молочком нас поила. До

сих пор помню, как мы с братьями Юрой и Витей в панамках, стрёбем сено в конны, нещадно кусают комары, пот капает с лица, а отец всё подгоняет и подгоняет, потому что вот-вот хлынет дождь. Зато какая гордость — мы успели управиться до дождя! Батя держал нас в кулаке, а вспоминаешь светлые — строгость его из любви соткана».

Когда семья выросла, а многие годы с Базуевыми жила мать Александры Максимовны, которая помогла поднаторить ребятам, супруги решили построить дом побольше. Денег опять же не хватало, взяли ссуду на заводе. Дом получился хороший, но вскоре они его продали родне, а себе купили просторнее, шлакоблочный, который благоустроили потом много лет, сначала автономное отопление проводили, потом перешли на газовое, сделали крытый двор, поменили забор в полисаднике... И всегда на подмогу приходят сыновья, невестки, внуки и их му-

жья. Хотя сейчас супруги живут вдвоём, все свили свои гнёзда, редкий день не приходят к ним родные.

Кстати, о семейных гнёздах — традиция помогать друг другу не исчезла. На покупку квартир, мебели, машин в большой семье до сих пор принято складываться. Татьяна, жена младшего сына Базуевых Виктора, призналась, что когда они переезжали из родительского дома, в котором родились двое из троих детей, она ревела безудержно: «У мамы с папой (это о свекрови и свекре) я жила как у Христа за пазухой. Папа меня дважды на своей машине рожать возил, за детьми приглядывал всегда, да и относится ко мне как к родной дочери. В их доме уютно — здесь всегда царит любовь, которую они не растеряли за долгие годы. Наоборот, приумножили её на всех нас».

Супругам Базуевым за семьдесят, а глаза светятся от счастья, будто только что поженились и всё ещё впереди.

### ФОТОФАКТ



Вчера из Екатеринбурга в Крым отправилась автоколонна из пяти машин (одна с грузом ушла ранее) — активисты нескольких общественных организаций доставят гуманитарную помощь для бойцов «Беркута» и отряда самообороны. «Русские своих не бросают» — акция под таким названием прошла по инициативе Героя России, депутата городской Думы, руководителя благотворительной организации «Герои Урала» Романа Шадрина, объединила тысячи людей. К сбору средств подключились также депутаты городской Думы и администрации Екатеринбурга — собрано 300 тысяч рублей. Уральцы планируют посетить блокпосты, базу Черноморского флота, Керчь, Симферополь

## ПРОВЕРЕННЫЙ ПУТЬ К ЗДОРОВЬЮ НОГ

Редкая женщина в зрелом возрасте не жалуется на проблемы с ногами. Отеки, покалывание и тяжесть в ногах, «бушующие» вены — все это признаки варикозной болезни. По статистике, свыше 65% дам знакомы с ней не понаслышке. Именно поэтому хочется, чтобы они совершили и более приятное знакомство — с серией АСКЛЕЗАН.

Неважно, каким путем «заработан» варикоз — из-за стоячей или сидячей работы, по наследству или из-за избыточного веса... Важно, что средства из натуральной серии АСКЛЕЗАН способны препятствовать варикозному расширению вен. Кроме того, линия АСКЛЕЗАН на редкость доступна по цене. АСКЛЕЗАН разрабатывался еще в лабораториях советского союза, его рецептура строго выверялась учёными. Многие женщины за десятилетия испытывали на своих ногах эффект этого средства. До наших дней АСКЛЕЗАН дошёл в более современном исполнении с усовершенствованной формулой и расширенной линейкой. Капсулы АСКЛЕЗАН работают с внутренними предпосылками варикозной болезни, опускаясь на самый глубокий уровень проблемы — на уровень вен. Здесь необходимо решить 3 базовых задачи: устранить застойные явления, блокировать воспалительные процессы, укрепить венозную ткань. За каждое направление отвечает особый компонент. Дигидронвертеин борется с застоем крови в венах, улучшает микроциркуляцию. Рутин делает вены и сосуды более прочными и эластичными. Экстракт лебеды помогает снять воспаление и препятствует избыточному расширению вен. Поднимаем уровень выше — здесь работает крем АСКЛЕЗАН. Чувство распирания, ноющие боли, усталость, «мурашки» в ногах — именно с этими неприятными симптомами работает крем. Он имеет очень нежную текстуру, глубоко проникает в кожу, быстро впитывается и дарит приятные ощущения ногам. Осталось навести порядок на самом верхнем этаже — на поверхности кожи. Что мы видим? Синюшность, отеки, гематомы. Это направление контролирует гель АСКЛЕЗАН с выраженным рассасывающим действием. Он приятно охлаждает ножки, а при более длительном применении помогает устранить отечность и нездоровый цвет.

**АСКЛЕЗАН для благополучия ног. Проверен временем, проверен тысячами женщин!**

Спрашивайте в аптеках!

РЕГИОНА, СБД. Перед применением проконсультируйтесь со специалистом.

Телефон бесплатной горячей линии: 8-800-333-10-33 (часы работы: пн.-пт. 09.00-19.00; сб. 10.00-19.00; вс. - выходной) | www.garanda.ru

Дополнительная информация: «Красота. Здоровье. Долголетие» 8 (343) 344-66-47, 266-33-05

## ПЕРИОД ВТОРОЙ МОЛОДОСТИ

Не так страшна менопауза, как ее малюют! Ничего не бойтесь! Меньше слушайте «страшилки» старых подруг. Менопауза — это не болезнь, и если правильно к ней подойти, можно избежать неприятных симптомов и значительно продлить период молодости. А еще будет лишним взять в помощники БОНИСАН, особенно если Вы не сторонница гормональной терапии.

**БОНИСАН: ЗДОРОВЬЕ И КРАСОТА В ПЕРИОД МЕНОПАУЗЫ!**

КАПСУЛЫ БОНИСАН исключительно НАТУРАЛЬНЫЕ. В их основе экстракт генетически Немодифицированных соевых бобов Solgen, способствующих мягкому течению менопаузы.

Для Вашей кожи БОНИСАН предлагает БОНУС!

Содержащиеся в средстве изофлавоны сами способствуют выработке коллагена, который увлажняет кожу и разглаживает морщинки. Таким образом, Вам надолго удастся сохранить молодость и привлекательность.

При курсовом приёме БОНИСАН регулирует количество эстрогена в женском организме. А это важно и для здоровья женской сферы, и для благополучного эмоционального статуса, и для состояния кожи.

Менопауза — не повод отказываться от яркой сексуальной жизни.

ИНТИМНЫЙ КРЕМ-ГЕЛЬ БОНИСАН поможет сохранить всю гамму ощущений во время близости. Содержащиеся в нем естественные фитоэстрогены способствуют поддержке влажного эпителия в норме.

Спрашивайте в аптеках!

РЕГИОНА, СБД. Перед применением проконсультируйтесь со специалистом.

Телефон бесплатной горячей линии: 8-800-333-10-33 (часы работы: пн.-пт. 09.00-19.00; сб. 10.00-19.00; вс. - выходной) | www.garanda.ru

Реклама биологически активных добавок в каждом случае сопровождается предупреждением о том, что объект рекламирования не является лекарственным средством. Размер такого предупреждения должен быть не менее чем десять процентов рекламной площади (пространства). Федеральный закон РФ от 23.07.2013 г. № 200-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О рекламе».